

中日民间交往大事记

□ 整理 | 笑 饮 制图 | 刘绮黎

中日邦交正常化50年,此前此后,中日之间的民间交往,逐步发展,成为中国对外交往中的一抹亮色。

20 世纪 50 年代

- 1950年10月,双方虽设立了“友好协会”,但受同年爆发的朝鲜战争影响,当年12月,日本全面禁止对华出口。
- 1952年4月,在日本,成立中日贸易促进会议的相关国会议员,违反日本当局方针,直接从苏联访问北京,并在当年6月签署了**第一次中日民间贸易协定**,这在日本国内掀起了热烈的讨论。



- 1955年12月,中国科学院院长郭沫若率**中国科学代表团**访日。
- 1956年3月,**日中文化交流协会**在东京成立。



- 1953年7月朝鲜战争结束,日本众参两院通过了《**关于促进日中贸易的决议**》,并以池田正之助为团长的日中贸易促进议员联盟代表团访问中国,当年10月,双方缔结了**第二次中日民间贸易协定**,至此民间贸易开始活跃起来。

60 年代



- 1962年11月,高碓达之助率团访问北京,同以廖承志为首的中方代表团进行商谈,签署了《**中日长期综合贸易备忘录**》。

- 1964年8月,中方在日本设立了“**廖承志办事处驻东京联络处**”。之后,日方在中国设立了“**高崎事务所驻北京联络事务所**”。同年,两国互派记者。

- 1965年8月,北京举行**中日青年友好大联欢**。



70 年代

- 1973年6月,**天津与神户缔结成为友好城市**,从而诞生了中国与日本,也是中国与外国间的第一个友好城市。
- 1979年,以廖承志为团长、粟裕为最高顾问的“**中日友好之船**”一行600人对日本进行为期一个月的访问。